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Un relais est un composant électromagnétique permettant l’ouverture ou la fermeture d’interrupteurs électriques par un signal de commande. Il comporte deux parties électriquement indépendantes, mais couplées électromécaniquement :

· une partie de commande comportant une bobine

· un ou plusieurs interrupteurs commandés.


Représentation schématique d’un relais

Lorsque la bobine est alimentée, elle crée un champ magnétique qui attire la lamelle métallique. Lorsque la bobine n’est plus alimentée, la lamelle reprend sa position initiale grâce à un ressort de rappel. 

Remarque : il  existe des relais appelés bistables possédant deux bobines indépendantes. L’alimentation d’une bobine permet de mettre le contact en position de travail et l’alimentation de l’autre en position de repos.


1. Côté commande

Consommation du circuit de commande : la consommation du circuit de commande représente le courant nécessaire à la commutation du relais pour la valeur nominale de la tension appliquée aux bornes de la bobine du circuit de commande.

Valeur ohmique de la bobine de commande : ce paramètre caractérise la résistance de la bobine du circuit de commande.

Valeur de la bobine de commande : ce paramètre caractérise l’inductance de la bobine du circuit de commande.
Tension d’accrochage : il s’agit de la valeur minimale de la tension à appliquer aux bornes de la bobine du circuit de commande pour garantir la fermeture du circuit de puissance du relais (celui-ci étant initialement ouvert).

Tension de décrochage : il s’agit de la valeur maximale de la tension à appliquer aux bornes de la bobine du circuit de commande pour garantir l’ouverture du circuit de puissance du relais (celui-ci étant initialement fermé).

2. Côté interrupteurs commandés

Nombre maximum de manœuvres possibles :  durée de vie des interrupteurs

Fréquence maximale d’utilisation
Résistance de contact des interrupteurs

Pouvoir de coupure : ce paramètre exprimé en Watt (pour le régime continu) ou en Volt.Ampère (pour le régime sinusoïdal) représente la puissance maximale qui peut être fournie au circuit commandé à l’ouverture et à la fermeture par les contacts du relais.

Bien que l’on reste dans les limites du pouvoir de coupure, il est toutefois recommandé de ne pas dépasser les valeurs maximales d’intensité de courant et de tension que peuvent supporter les contacts du relais.
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 Caractéristiques techniques
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